

責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔

世界上最大的黃色瀑布—壺口瀑布。

# 陝西：研不盡的厚重歷史 學不完的燦爛文化 看不厭的自然美景



香港學生與西北農林科大學生交流。

「讀萬卷書不如行萬里路」。中國五千年的歷史長河繪就了華夏文明輝煌的歷史畫卷，這幅畫卷中最為璀璨奪目的便是古絲綢之路的起點—陝西。省會城市西安與雅典、開羅、羅馬齊名並稱為「世界四大文明古都」，中國歷史上最輝煌的周、秦、漢、唐等十四個王朝在此建都，73位皇帝在此執政，因此給陝西這片古老而又年輕的土地上留下極其豐富的研學旅遊資源，既有「研」不盡的厚重歷史，「學」不完的燦爛文化，更有星羅棋佈、不計其數的自然美景。

陝西又是中國高等院校和科研院所眾多的省份。有各類科研院所1000多家，其中國家級重點實驗室11個，國家部門專業、專項重點實驗室50個，國家級工程中心11個，國家級企業技術中心6個；高等院校100多所，其中全國重點大學13所，是中國三大教育、科研中心之一。在校學生人數僅次於北京、上海，居中國第三位。

近年來，依托豐富的歷史文化、自然生態旅遊資源和科教優勢，陝西積極開展研學旅遊，並致力成為中國精彩研學旅遊目的地。

香港文匯報 成艷妮



西安大雁塔。

## 古絲綢之路的華美起點

公元前139年，漢使張騫從都城長安出發，歷經艱險兩度出使西域，開闢出一條空前的國際大通道—絲綢之路。這座橫穿歐亞大平原，把東方和西方連通，架起了溝通中國與歐亞大陸的友誼之橋，開啟了東西方文化與商貿長期融通的國際通道。今天的絲綢之路，

除了商貿運輸之處，更多地成為了一個歷史學的概念，一個文化的傳說，一條旅遊黃金線，從世界各地湧來的大量遊客帶著各自不同的情懷，再次踏上這條歷史悠久的古道。

陝西西安便位於古絲綢之路的起點，北臨渭河，南依終南山，「她」就是那



盛唐風貌再現的西安大唐芙蓉園。

## 秦嶺——國家中央公園

大秦嶺作為我國南北自然地理的分界線和長江文化與黃河文化的交匯帶，壯美的自然風光和燦爛的歷史文化集於一身，生態資源和人文資源在世界上具有豐富性、至高性，被譽為「華夏龍脈」、「國家中央公園」。周、秦、漢、唐等13個王朝在此建都，依靠秦嶺的山水滋養，走向輝煌。

華山是我國著名的五嶽之一，素有「奇險天下第一山」之稱，海拔2154.9米居五嶽之首，北臨坦蕩的渭河平原和咆哮的黃河，南依秦嶺，是秦嶺支脈分水脊的北側的一座花崗岩

山。憑藉大自然風雲變換的裝扮和磨礪，華山的千姿萬態被有聲有色的勾畫出來，華山不僅雄偉奇險，而且山勢峻峭，壁立千仞，群峰挺秀，以險峻稱雄於世。奇險能激發人的勇氣和智慧，不畏險阻攀登的精神，使人身臨其境地感受祖國山川的壯美。

而作為秦嶺第一高峰的太白山，位於秦嶺山脈中段，其主峰拔仙海拔3771.2米，是中國大陸東半壁的最高名山。太白山自然地理條件獨特，山勢雄峻，氣魄雄偉，自然風光秀美，即使在盛夏時節山頂也終年積雪，從

## 一座天然歷史博物館

有人曾這樣比喻：中國是一棵參天大樹，到北京看到大樹的樹冠，到陝西看到的是深埋在大樹下的根。

「五千年歷史看陝西」。陝西的歷史是從距今115萬年前的藍田猿人開端的。從那時起，地處黃河中游的三秦大地就格外受到文明的垂青，豐富而久遠的歷史為陝西留下了一筆非常寶貴而多樣的文化遺產。

在陝西，歷史遺蹟眾多，地下地上都埋藏和保存着眾多的文物古蹟和奇珍異寶，堪稱一座「天然的歷史博物館」。秦兵馬俑、西安城牆、大雁塔、法門寺、黃帝陵、乾陵、漢陽陵、陝西歷史博物館、西安碑林博物館等等不勝枚舉，有詩句這樣評價

陝西這個文物特大省：「秦中自古帝王都，陝西文物甲天下。」

秦始皇陵是中國歷史上第一個封建皇帝秦始皇用長達37年的時間為自己精心營建的陵墓，也是中國歷史上第一座規模最大的皇帝陵園。而在其陵墓周邊發現的秦兵馬俑軍陣是其陪葬坑之一，其規模宏大，陣容壯觀，更是讓人歎為觀止，令人震撼，向人們展示着當年秦國的強盛和秦朝文化的輝煌。每年前往參觀的國內外遊客數不勝數，「不看兵馬俑就不算真正到過中國」已成為全世界的共識。

西安城牆，始建於隋代，現存城牆建於明洪武年間，至今已有600多年的歷史，是當今世界上現存規模最大、最完整的古代城垣建築。漫步或騎行在古城牆上，可以領略和體驗千年古城的獨特韻味。

華山東峰看雲海。

個於史於今都揚名世界的「長安」；「她」就是華夏文明的發祥地之一，也是聞名遐邇的世界古都。

曾經的輝煌給古老而文明的陝西鐫刻了無數的輝煌。走進西安，這座擁有3000多年建城史的古都，鱗次櫛比的歷史古蹟便會一古腦地向你擁過來。西安的輝煌多不勝數：它是中國古代建都朝代最多最久的地方；曾幾何時，它正是那個所謂「長安百萬家」的長安城，中國人口最早達到百萬、最早實施城市建設和管理的大都市；它也是擁有世界最大城垣、曾與羅馬分峙東西方的世界級都會；同時，西安也是中國最早對外開放的城市，絲綢之路的光輝起點，流光溢彩的絲綢就是在這裡被裝上駝馬，從中華民族最富於青春活力的歲月中出發，源源不斷地運向全世界。

今天的西安，除了遍佈角角落落的文化和歷史，同時也是一座朝氣蓬勃的現代化國際大都市，時代賦予它特有的風姿神韻。她是中國六大國家區域中心城



西安城牆一角。

市之一，新歐亞大陸橋中國段和黃河流域最大的中心城市，中國大飛機的製造基地；今天的西安，已經成為連接東西，貫穿南北的鐵路、公路、航空和信息樞紐，成為陸上和空中兩條絲路的新焦點，也將再度成為亞歐經濟和文化交流的中心。

古老的絲綢之路，開啟了陝西通往中亞、通往世界的友好交往大門；絲綢之路經濟帶，將再次召喚陝西走向新的繁盛。

關中平原遠眺白雪皚皚，堪稱奇觀。其高聳入雲的雄偉氣勢，瞬息萬變的氣候神姿，自古以來就被人們披上了一層神秘的色彩，更為中外科學家和文人學士所嚮往。

位於陝西漢中的長青陽景區，地處秦嶺南麓的洋縣陽景鎮，在秦漢時期便形成集鎮，有「千年古船城，秦嶺第一鎮」之稱。山水風光以「高、寒、奇、險、秀」為特點，「一山有四季，十里不同天」是其氣候變化多樣的生動寫照。被譽為秦嶺四寶的朱鷲、大熊貓、金絲猴、羚牛在同一區域繁衍，世所罕見。

還有翠華山世界地質公園、金絲大峽國家森林公園、道教聖地樓觀台森林公



全地下遺址博物館—漢陽陵博物館。園等等，秦嶺72峪，移步換景，處處都是美景。

近年來，陝西加快建設「大秦嶺人文生態旅遊度假圈」，把生態、文化與休閒有機結合，讓遊客走進大秦嶺的懷抱，領略中華文化的魅力，使大秦嶺成為世界級休閒度假旅遊目的地。



陝西歷史博物館。

大雁塔為世界文化遺產，乃唐玄奘法師的藏經之處。玄奘法師從印度取經歸來後，在這裡翻譯了中國最早的佛教經卷。

法門寺是世界唯一被發現並保存有釋迦牟尼真身指骨舍利的皇家寺院，在出土的2499件大唐國寶重器中，有121件璀璨奪目的金銀器，其中有一套唐高宗的御用茶具。唐人飲茶謂之「吃茶」。現在台灣客家的插茶就繼承了唐代吃茶的方法。

黃帝陵是中華民族始祖黃帝軒轅氏的陵墓，黃帝被尊為炎黃子孫的「人文初祖」，號稱「天下第一陵」。

漢陽陵是西漢盛世的開創者景帝劉啟之陵。在其遺址上建造的漢陽陵博物館，是目前世界上第一座採用國際上先進的文物保護方式建成的全地下遺址博物館。

陝西歷史博物館是一座展示陝西歷史和濃縮華夏文明的博物館。這裡所展示的

37萬件文物珍寶和從25座唐墓室揭開的400餘幅唐代壁畫等，為稀世珍寶，舉世獨有。

被譽為「天然古建築博物館」的韓城有着千年的歷史，文物古蹟豐富，民俗民居獨具特色，享有「小北京」之稱，有詩曰：「關中文物最韓城」。明清民居的典型代表黨家村、太史公司馬遷祠和我國最早的長城遺址便坐落在此。

走進陝西，徜徉在這些古老遺蹟之間，我們仿佛穿越時空，神游漢唐，千年歷史滄桑、歲月流痕和中華文化根脈的深厚底蘊在這裡盡情領略。

來吧！到陝西研學。你會深深感受到作為炎黃子孫的那份榮耀和自豪，因為她會使你心底深深烙上中華印記和中華符號，讓你穿梭上下五千年的時空隧道，從被譽為「天然的歷史博物館」的文明與輝煌，走進中國科教重鎮的現代與時尚。陝西為普天下炎黃子孫鋪就了一條尋根問祖之旅、文化體驗之旅、回歸自然之旅。